

ANUNCIOS Y COMUNICADOS
A PRECIOS CONVENCIONALES
DIRECTOR: F. AZZATI.
No se devuelven los originales aunque no
se inserten.
NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS
Jueves 25 de Junio de 1914.

EL PUEBLO

DIARIO REPUBLICANO DE VALENCIA

Fundador: V. BLASCO IBAREZ

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Valencia, al mes pesetas 1,50
Fuera, el trimestre 4,50
Extranjero (Unión Postal), trimestre 9,00
OFICINAS E IMPRENTA
D. JUAN DE AUSTRIA, 14
Teléfono 741

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS
Año XXI. - Núm. 8.115

Síntesis y enfermedades de la piel
Se cura sin inyecciones, pronto y radicalmente, con
Avariación
Barra, San Ferrnand, 34; Moscardó, Salvador, 13
Catalá y Compañía, Mercado, 72.
Precio de la caja, 5 pesetas.

Oculista de Santa Bárbara
Curación rápida de las enfermedades de los ojos.
Tratamiento especial para las «granulaciones».
Calle de Colón, 31, bajo. - Valencia.

Los sucesos del último domingo

Los republicanos y Maura. - Ligueros y carlistas desvían la cuestión. - Lo de Alfara. - Cínicos y delatores. - Los carlistas se vanaglorian de sus asesinatos. - EL PUEBLO y el fiscal de S. M. - Una carta.

Maura, el asesino, llama bárbaros a los republicanos de Valencia

Sería insensatez negar derecho a gritar «Maura, sí, pero ¿no será vil?» que se nos niegue el que tenemos a oponer nuestro grito «Maura, jamás». Es cierto que estos gritos engendran sucesos desagradados: lo lamentamos como el más, pero estos lamentos no sofocarán el ardor de nuestro empeño: cesaremos de gritar «Maura, jamás», cuando no se grite «Maura, sí». Y si nosotros ponemos ante todo el respeto a la libre manifestación de las opiniones, que sean tan bárbaras como el Carlismo; nosotros aceptamos las responsabilidades de libertad, aunque sirva para la propagación de doctrinas que sustentaron un bruto como Maura y un asesino como Cabrera, ¿cómo hacemos de negar a los jóvenes y a los viejos carlistas a que exalten en los términos que les antoje el nombre de su jefe? ¿No faltaba otra cosa? Pero ¿se nos va a hacer responsables de la sangre que se derrama cuando, como resultado de esos inconciliables antagónicos, a los gritos siguen los disparos? Suponemos que nadie que no tenga sermón en los sesos es capaz de argüir de otro modo. ¿Cómo puede pedir un derecho para el matarismo, a reconocer el mismo a republicanos, a justicias, a quien quiera que lo solicite? Y si pudiera ser héroe, que lo es, el grito de «Maura, sí» ¿quién que no sea un desventurado necio, la misma libertad al grito «Maura, jamás» si uno y otro provocan una perturbación y a la contienda hay bajas, siempre sensibles, siempre dolorosas y que a nosotros nos afectan como a los demás mortales, ¿habrá un momento por ahí que deba acusarnos de hechos que, sin inspirarlos ni aconsejarlos nadie, los juzgamos inevitables por el estado en que se hallan las pasiones?

Es más: el Sr. Maura dirige una carta a un señor barón condenando esta «nueva página de la barbarie revolucionaria». Y si un hombre, en quien la ponderación debiera consistir su más envidiable prenda a ese choque, que no es más que producto de exaltaciones que se justifican, a poco que se las estudie seriamente, aunque no se las excuse, lo llama «barbarie», ¿qué no parecerá a los demás el asesinato de Clemente García perpetrado por esta nuestra signa blear que perturba la patria «Maura»? Y si Maura coge la pluma para acusar a «barbarie revolucionaria» lo que no tiene nada de ver con la revolución, ¿cómo ha de negar los republicanos, a quienes directamente acusan de bárbaros, el derecho a que le devuelvan el derecho negando autoridad para lanzar ese insulto a quien entre la alternativa de ser asesinado o eriel prefirió lo último?

Y queremos ahondar en estos razonamientos. La figura de Maura, sin los fusilamientos, sin la represión subsiguiente a la semana trágica era muy otra. ¿Qué duda cabe? Si, pues, su rigidez indomable, su fiereza, su férrea resolución de una política inspirada en la tiranía, el odio brutal, execrable, miserable al librepensamiento le inspiraron, para inforniarlo España, de él y de los suyos, una actitud de miseria y en donde pudo poner un ejemplo, puso una muerte y en donde pudo haber clemencia, abrió una tumba ¿cómo se llama ese chacal a Valencia para llamar bárbaros a los republicanos, suponiendo, neciamente, que en el ánimo de éstos haya propósito ni inclinación a matar o a herir a matar? Si un hombre como él, que no tiene autoridad para condenar los excesos de las armas, porque ningún español ha hecho más uso de ellas que el Sr. Maura (llegando a convocar protestas de la opinión avanzada contra instituciones que él manijó como instrumentos de su fría crueldad) en vez de reaccionar serenamente apela a los matices más oscuros de su manijío (que no otra cosa es su manijío) ¿cómo se ha de impedir, que se le haga públicos esos conceptos, los que tienen las raíces de su cultura solamente en los sentimientos y en sus convicciones no desvirtuadas al Sr. Maura centuplicados todos los motivos? ¿Cómo impedir que reviva en el recuerdo de todos su ferocidad? Pero, ¿hay alguien que imagine muertas las páginas de julio de 1909?

Cuando se invoca el nombre de Maura evocando sombras de muertos por él; cuando Maura habla, ardiendo en sus palabras el odio a la democracia avanzada, se advierte por el fusil a Ferrer, cuando se agita, remueve las tumbas de sus víctimas. La tierra que a estos cadáveres cubre no es tierra de muertos olvidados. Es forja de rencor. El que salva la vida de los hombres sin menoscabar para los principios de la autoridad, sin prestigio para su nombre ni deshonra para la patria y no lo hizo, ese ente ¿por qué ha de llamar bárbaros a los republicanos si él es la encarnación de todas las barbarías y de las más inconcebibles salvajadas? ¿Si es él el autor de las actuales perturbaciones, el que viendo la antipatía popular que le merece el desprecio que a los hombres cultos del mundo inspira; él, que viendo a España agitada en el desasosiego, abreva a los más sangrientos choques, lejos de buscar en el retro la justicia de los hombres y en las ansias de sus actos, se esfuerza en hacer de una vanidad loca en ser reabilido ahora «libero», precisamente cuando sus nombres están tintos en sangre inocente. ¡IMPOSIBLE! ¡ESO ES IMPOSIBLE! ¡ESO, JAMAIS! ¡MAURA, JAMAIS!!!

Nada, como dejamos dicho, contesta el carlista a tantos expresamos acerca del suceso del domingo y la impunidad de los crímenes y asesinatos por ellos cometidos. Por el contrario, usando de una habilidad que en el período murió antes de que naciera el héroe Curiel Mengot, pretende desvirtuar la cuestión hablando por milésima vez de Azzati y el Congreso, de las querrelas de los Sres. Castell y Montañés y otras cosas análogas, que como atañen al valor, a la hidalgía y a la pureza con que se sustentan los ideales, no pueden, claro está, comprender esas gentes.

No obstante su afán de que no se hable de sus crímenes y sus asesinatos, se creen en el caso de aludir, por sí acaso a las autoridades les diera por cumplir con su deber, a lo ocurrido el último domingo en Alfara con motivo de unas fiestas carlistas.

Hubo, sí, viene a decir, en el mitin un joven que se extralimitó; pero se le llamó al orden, intervinieron amigables componedores, «se dieron todo género de explicaciones»... no hubo nada.

Orina
Las SALES KOCH curan SIN SONDAR NI OPERAR la uretra, próstata, vejiga y riñones. Dilatan las estrecheces, rompen la piedra y expulsan las arcillas, curan los catarros e irritaciones de la vejiga curan los catarros e irritaciones de la vejiga, calman al momento las punzadas y horribles dolores al orinar, limpiando la orina de esos posos blancos purulentos, rojizos y de sangre. Las SALES KOCH no tienen rival por su acción rápida y segura. Venta botica de Valencia: San Antonio, Mercado, 71; Gamir, San Ferrnand, 34, y otras. Pídase gratis método infalible a la Clínica, San Vicente, 102, 10.

Es una confesión basta para confirmar cuanto venimos diciendo: que las autoridades cuando se trata de los carlistas, de delitos de los carlistas, se conforman con explicaciones y mediante ellas absuelven «isto facto». Explicaciones mediaron también, sin duda, cuando los carlistas hirieron por la espalda a un guardia civil y por ahí van los agresores dispuestos a repetir sus hazañas.

¿Se quiere mayor desvergüenza por parte de esos sujetos ni mayor injusticia por la de las autoridades?

En Alfara ocurrió cuanto relatamos: el sermón procesable del fraile Angel (a) Ruzafa; el mitin en el Calvario, cerrado por una tapia; la intervención, sable en mano, de un oficial de la guardia civil e individuos a sus órdenes y la huida tumultuosa de algunos concurrentes que se atropellaron saltando las tapias para ponerse en franquía. Esa sola declaración del público carlista lo confirma todo y todo es del público conocimiento de aquel vecindario.

Sin embargo ni la guardia civil que intervino en el suceso ni autoridad alguna se han dado por enterados.

Comenten esto las personas de recto y sereno juicio y digan imparcialmente si no está justificada cualquiera actitud airada de los republicanos.

Es de un cinismo que ya no indigna, antes bien invita a la risa, decir que ejercemos funciones de policía porque publicamos tales hechos, realizados públicamente y con escándalo del vecindario de Alfara. Y es cínico que tal digan los que siempre que, por su culpa, ocurren sucesos parecidos, se dedican a publicar nombres de republicanos y presentarlos como autores de innumerables delitos; los que aconsejan a los muchachos del requeté que acompañen a la policía para enseñarles los domicilios de aquellos a quienes el referido papel acusa; los que en toda ocasión se dedican a practicar esos infames menesteres.

Todo, todo menos hablar de esos y de los otros sucesos, de los crímenes y asesinatos de los carlistas y de la impunidad en que todos ellos quedaron.

Una manifestación, sólo propia de sujetos sin sentido moral, hemos de recoger.

Al hablar el carlista de las rifas de revólvers realizadas en su Círculo, dice lo siguiente:

En el Casino sólo se ha rifado uno, hace ya mucho tiempo. Y era muy bueno y disparaba muy bien.

Se refiere al asesinato de que fue víctima el infortunado Bellón a quien dispararon desde las sombras y sin que a la agresión precediera cuestión alguna.

Tras del asesinato impune viene el escarnio vil al cadáver del que fue honradísimo ciudadano y dejó en la miseria a la esposa y dos o tres hijos.

¿No es verdad que tamañas atrocidades hacen pensar que las balas que lamentablemente fueron a dar en otros cuerpos debieron alojarse en la cabeza del malvado que eso escribió?

Esas son las lecciones que reciben quienes leen ese papel y los requetistas a quienes se proporciona armas para que sigan tales consejos.

Se comete el asesinato y luego se ensalza y aun se le hace objeto de burlas macabras. Se toma como cosa de broma y aun se recuerda como algo honroso para satisfacción de los asesinos y acaite de quienes aun no lo sean.

El fiscal de S. M. denunció ayer El Pueblo Ypor hablar de estas cosas. No sabemos si al papel carlista se le habrá concedido algún premio. ¿Cuálquiera puede prever ahora las resoluciones de la justicia?

Si, lector, ayer nos sorprendió la visita del Juzgado de guardia. Inquirimos la causa de tal visita y supimos que el fiscal de S. M. había denunciado El Pueblo por nuestra información acerca de los sucesos del domingo último.

En realidad no sabemos qué oponer a esa resolución. ¿Se nos ocurren tantas cosas? Debemos recordar, sin embargo, que no hubo ni siquiera detenidos por los siguientes hechos perpetrados por los carlistas:

Descarga de 40 ó 50 disparos desde el Círculo Carlista de la calle de Caballeros contra un grupo de republicanos que por allí pasaba. Un herido.

Asesinato de Bellón, por un grupo de carlistas, en la Bajada de San Francisco, al amanecer.

Agresión de los carlistas a la guardia civil, en Alfara, y herida, por la espalda, de uno de los guardias.

Varios tiros contra los republicanos que después de las últimas elecciones salían de un mitin celebrado en el huerto de Sogueros.

Los sucesos, con intervención de la guardia civil, ocurridos el último domingo en Alfara del Patriarca y provocados por los carlistas en el mitin del Calvario.

Y no citamos más hechos porque los apuntados nos parecen suficientes para refrescar la memoria del fiscal, tan celoso para denunciar El Pueblo.

He aquí la carta a que aludimos a principio: 22 Junio 1914.

Excmo. Sr. Barón de Vallverde:

Mi distinguido amigo: Confirmo a usted el telegrama que esta mañana le dirigí condeñándole de la agresión ajena de que han sido víctimas nuestros jóvenes amigos. Mucho agradeceré a usted me de noticias de su estado que me produce el interés más vivo. Ante la nueva página que la barbarie revolucionaria escribe en esa culidísima ciudad, es seguro que los amantes de la ciudadanía se unirán para ejercer a los agresores y anechar a los que generosamente pugnan por hacer efectiva la democracia conservadora.

Sabe es su afino, s. s. q. l. b. l. m.,
A. Maura.

El Juzgado excarceló ayer a los detenidos y los pasó por los domicilios de los heridos para que los reconocieran.

Acción Republicana

Juventud Radical Conjuncionista
(Sogueros, 1 y 3.)

Celebrará hoy junta general extraordinaria por segunda y última convocatoria.

Juventud Republicana Instructiva «El Ideal»

Se convoca a junta general a todos los jóvenes pertenecientes a la misma para mañana, a las nueve de la noche, en el Casino de Unión Republicana de la plaza del Maestro Ripoll, La Directiva.

De la vida diaria.

La verbena - - - - de San Juan

Nuestras señoras madres la Rutina y la Tradición suelen ejercer, en ciertos casos, un amable cacicazgo.

Y las verbenas, esas alegres manifestaciones en las que se desborda el entusiasmo de la muchedumbre, son las hijas legítimas de las antipáticas Rutina y Tradición.

Cuando se está en plena juventud hay que ser algo indulgente y transigente.

Aunque comulgásemos con ideales novísimos, no por ello hemos de ser feroces para ciertas simpáticas explosiones del alma popular.

Nada nos importa el pretexto que pueda originarlas.

Que las divindades de las muertas religiones, sean causa de esas algarazas, no debe sobresaltarnos y ponernos de mal humor.

Los que de ellas participan, lo mismo la correrían si se tratase de dejadas gentilezas ó paganas.

La cuestión es divertirse.

Y para las almas delicadas, primitivas, ingenuas, tiene tal atractivo la verbena sanjuaneca, que no encontramos frases adecuadas para su ponderación.

No hay región española que no la celebre a su manera.

Fogatas, luminarias, cantos sentimentales, experimentos absurdos.

Y todo girando alrededor de una misma, idéntica finalidad.

Venus Afrodita es la única que suele sonreírse triunfadora en estas plácidas contiendas.

Los mozos, enardecidos, cortejan a las hembras que esperan todo un año.

Y hay atrevimientos naturales, hablar de ojos y jugar de manos y rostros muy encendidos.

Las rondas no cesan de alborotar y las coplas se suceden en plenitud.

A San Juan hace un año
A te quería;
Más firme estoy ahora
Que el primer día.

Y las mozas se lanzan decididas en busca del trébol de la felicidad y se permiten euforizaciones brutales.

Hablamos, claro está, de las costumbres sencillas y patriarcales, cosas casi de leyenda.

En las grandes poblaciones, en las urbes populosas varía el procedimiento de manera notable.

Hay menos rusticidad y más flamenquería.

Los ojos brillan prometedores y las broncas surgen cuando menos se esperan.

Derroche de farolillos, pianos de manubrio, exposición de las consabidas burguesas caderas y alguna que otra indigestión ó acurandamiento.

En fin, seamos benévolo que el que más y el que menos, hemos incurrido, más de una vez, en delitos semejantes.

La cuestión es pasar el rato, divertirse un momento, con cualquier pretexto, y hasta la otra.

Y que el bueno de San Juan, el discípulo predilecto siga allí, en los barrios de ultratumba, ejerciendo el monopolio de las aguas del Jordán, que por aquí todos estamos buenos, pero buenos.

Habría que falsificar esas sagradas aguas para que todos pudiéramos ser purificados.

Miguel ROJANO.

Valencia sin agua potable: El conflicto tiende - - - a solucionarse

Nada dijimos ayer acerca de la carencia de agua potable, por creer que la deficiencia obedecía a alguna avería fácilmente reparable, pues no podíamos suponer que los desperfectos ocurridos tiempo atrás en la presa fueran causa de la anomalía que comenzó a notarse el martes por la tarde. La presa, reconstruida en condiciones de gran solidez, según se nos asegura, no ha motivado el conflicto, pues éste se ha producido por la excesiva cantidad de arcilla que arrastraron recientes riadas, especialmente la de anteayer, tan espesa que la arcilla venía en cantidad de un 13 por 100.

Esta arcilla, que es peor para los efectos del filtraje que el barro, ha obstruido los filtros que, si de ordinario pueden prestar servicio durante veinte días, ahora quedan cegados a consecuencia de la capa de arcilla impermeable que se forma a las cuatro horas de funcionar. Y es claro, los doce filtros que hay y que producen diariamente más de diez mil metros cúbicos de agua de alta presión - cantidad que no llega a consumir Valencia -, en la actualidad no filtran ni aun para mal servir al vecindario.

En síntesis, estas son las explicaciones que dan los técnicos del Ayuntamiento y los de la empresa de Aguas potables, añadiendo que desde hace veinte años no había ocurrido un caso semejante al de ahora.

Todo eso está muy bien, pero ya ha ocurrido. Y si con los elementos de que dispone la empresa (admitiendo que todo el material, toda la maquinaria preste servicio) no pueden prever y, en lo que cabe, evitarse conflictos como este que hace andar de cabeza a la gente, resultará que una capital de 235.000 habitantes, en lo que se refiere a elemento tan indispensable para la vida como el agua queda a merced de una riada más ó menos fangosa...

Creemos que vale la pena estudiar detenidamente el asunto para conjurar en lo sucesivo la falta casi absoluta de agua que padecemos desde hace día y medio.

El ingeniero municipal Sr. Pichó, marchó ayer a primera hora de la mañana a Manises con objeto de dictar aquellas medidas conducentes a restablecer la normalidad en el servicio de aguas.

También se hallaba en los depósitos de Manises, desde las seis de la mañana, el director de la empresa de Aguas potables, Mr. Simulini. Ambos señores explican la causa del conflicto en los términos expuestos anteriormente.

Desde primera hora trabajaban limpiando los filtros 200 hombres, que se aumentaron a media día a 150 y por la noche a 200.

También desde primera hora se vió en la capital a la gente, especialmente mujeres (ir de aquí para allá recorriendo las fuentes en busca de agua, que en algunas caña en cantidad exigua, tardando en llenarse un cántaro cerca de una hora. Las fuentes y las plantas bajas de la parte baja de la ciudad conservaron alguna caudal durante todo el día; no así la inmensa mayoría de las fuentes, que quedaron secas.

Pudo observarse que aun las clases pobres se muestran ya refractarias al agua de pozo, pues ni aun para fregar platos y echarlos querían usarla ayer. Quien pudo, valido de la amistad, proveerse de agua en pozos artesanos considerábase dichoso, y en cuanto a los carros que entran de fuera, despacharon los cántaros antes de traspasar los puentes.

Quienes abusaron escandalosamente, previniéndose de la situación, fueron los que venden agua de la capital, pues por un cántaro de agua, más ó menos auténtica, exigen un real. Esto debe evitarse, sentando la mano a los desahuciados.

¡Porque si al menos vendieran agua potable!

El Alcalde accidental adoptó ayer algunas disposiciones encaminadas a hacer menos sensible la carencia de agua. Conferenció por la noche con el ingeniero Sr. Pichó, que había regresado de Manises, manifestándole el técnico municipal que hoy probablemente las fuentes públicas surtirán de agua a los vecinos, como de ordinario, y que se harán cuantos esfuerzos sean precisos para que por todo el día se sirva a los abonados de los primeros pisos.

Anoche, como decimos, trabajaban en la limpia de los filtros 200 hombres, y como la riada que vino ayer tarde era de agua menos fangosa, de aquí la creencia del Sr. Pichó de que hoy, en su parte más importante, quedará conjurado el conflicto.

De todos modos, el Sr. Sanchis Peretgas nos dijo anoche que en previsión de lo que pueda ocurrir, había ordenado que las cubas del servicio de riegos y de bomberos, previa la conveniente desinfección, se proveyesen hoy de agua de los pozos artesanos municipales, con objeto de darla al público, para lo cual se situarían en puntos a propósito.

También ha ordenado que sean denunciados y multados cuantos en la venta de agua abusen del público, y que los «fonteros» solo puedan llenar un cántaro en las fuentes públicas, observando en todo caso un turno riguroso.

Añadió el alcalde accidental que habiase desistido de soltar el agua de baja presión por las cañerías de alta presión, pues además de que nada se resolvería con ello, infectaría las cañerías limpias, impidiendo que durante mucho tiempo la bebésemos transparente y clara.

Finalmente dijo que estaba asegurado el abastecimiento de agua en los establecimientos benéficos, cuarteles y Cárcel Modelo.

Para ciertas gentes

Un accionista - - - como hay pocos

M. R. B. Cunningham Graham, defensor de todas las causas justas, ha publicado el 17 de Junio en el «Daily News and Leader», la siguiente carta:

«Señor director del «Daily News and Leader».

Muy señor mío: Escribo como accionista de las minas de Riointo, con objeto de llamar la atención pública de este país (Inglaterra) sobre lo que está pasando en aquella región.

Ha habido allí frecuentes huelgas contra los salarios bajos y las jornadas largas. El Gobierno español ha recomendado unas veces, y ordenado otras, que se lleven a cabo ciertas reformas. Y se dice que no se ha hecho caso de las decisiones del Gobierno. Los directores locales han pedido tropas y tengo entendido que les han sido enviadas a aquella región, aunque hasta ahora no se ha hecho uso de ellas. Casi todos los Gobiernos conocen esta forma de intimidación; aun el nuestro no tuvo reparos en recurrir a ella cuando la huelga ferroviaria. Esto es, la tropa ocupó algunas estaciones de Londres y también fue enviada a otros importantes centros ferroviarios del país.

Naturalmente, el argumento de ambos Gobiernos sería que la necesidad de proteger a los ciudadanos pacíficos, no mezclados en la huelga, exigía la presencia de esas tropas. Puede ser que así sea; pero la presencia del Ejército durante las disputas industriales obra siempre como factor intimidante sobre los huelguistas.

Casi todas las acciones de Riointo están distribuidas en esta país, y todos los que las poseen (yo incluido) son responsables de las condiciones de trabajo allí existente. Actualmente hay allí una huelga, ó está a punto de estallar, y se han hecho amenazas de violencia y sabotajes. Si estalla no hay duda que recibirán órdenes de ir a las minas las tropas que ahora hay en la provincia de Huelva.

Por consiguiente, propongo yo a todos los que en este país poseen acciones de Riointo que ejerzan la más enérgica presión sobre los directores de la compañía para otorgar a los obreros las peticiones de jornadas más cortas y mejores jornales. Puede haber, claro es, accionistas pobres que han invertido en esas minas todo lo que tienen; pero también hay quienes no se arruinarían por sacrificar los dividendos de un año. Propongo, pues, además, que aquellos que podemos remitirnos a la caja de los huelguistas los dividendos de un año y que todos nosotros desahuciemos nuestra responsabilidad, ejerciendo la mayor presión posible sobre la Compañía, la cual, si son ciertos los informes que llegan de Riointo, nos está llenando de odio.

R. B. Cunningham Graham.»

Feria de Julio: Comisión de Batalla de Flores

Bases del concurso de bocetos para el adorno de coches.

1.ª Se abre un concurso de bocetos para confección y adorno de los coches que han de concurrir a la Batalla de Flores por cuenta de la Junta de Fiestas y Fiestas representada por la Comisión.

2.ª El número de coches, objeto del concurso es el siguiente: Un coche de 600 pesetas; tres de 500; seis de 400; diez de 300, y diez de 200.

3.ª Los bocetos, que deberán ser originales y en los que se expresará el precio del coche que concursan y se consignará un lema, se presentarán de nueve de la mañana a dos de la tarde todos los días laborables hasta el día 6 de Julio próximo inclusive, en la Secretaría de

la Comisión, en papel cuyas dimensiones no excedan de 44 por 32 centímetros y utilizando cualquier procedimiento pictórico, acompañados de una explicación de las figuras que lo constituyan, clase de flor que ha de utilizarse y demás circunstancias necesarias para apreciar su mérito. También se unirá al boceto una plica cerrada, en cuyo sobre se consignará el lema del boceto, y en el interior el nombre y domicilio del autor.

4.ª La Comisión elegirá los bocetos que estime mejores para la confección y adorno de los coches.

5.ª Serán rechazados aquellos bocetos en que no sea la flor el único elemento de vida.

6.ª Los bocetos aprobados quedarán en poder de la Comisión y podrán ser consultados por el autor cuando lo necesite.

7.ª Los bajos de los coches y trajes de los cocheros serán de cuenta del autor del boceto.

UNIÓN GREMIAL

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria, con arreglo al art. 26 de sus Estatutos, hoy, a las nueve y media de la noche, en su domicilio social, segundo piso del Ateneo Mercantil.

Se leerá la Memoria de los trabajos realizados por la directiva durante el último semestre, y se procederá a la elección reglamentaria de cinco vocales de la misma.

Se tratarán además otros asuntos de interés y por tanto se recomienda eficazmente la asistencia.

Visto y leído:

Casa violín

Entre las construcciones extravagantes de los Estados Unidos, figura en primera línea la que acaba de construir Karl Schwänberg en Osseo, Minnesota, que no sólo la sirve de habitación, sino que es un enorme contrabajo.

La casa violín, como la llaman en Osseo, está situada a dos millas de la ciudad y tiene 15 pies de alta y las demás dimensiones en proporción, siendo construída con exquisito cuidado, teniendo en cuenta todas las reglas de la sonoridad.

Las cuerdas del gigantesco instrumento están protegidas de la intemperie por una especie de galería cubierta.

Schwänberg que es un buen músico y gran violinista, empleó dos años en construir con maderas escogidas y de gran valor. La dificultad consistió en obtener las cuerdas, que por fin obtuvo, encargándolas a unos amigos suyos de Europa, que las hicieron construir con intestinos de cabras de montaña de Suiza.

Cuando Schwänberg hace sonar las cuerdas de su casa con una baletilla de seis pies de largo, el sonido se oye en un radio de dos millas, y como su objeto es estudiar la vibración de los tonos, está actualmente introduciendo modificaciones en la casa que espera permitirán que el instrumento se oiga en un radio de cinco millas.

Schwänberg es rico y su propósito es encontrar el medio de hacer que los instrumentos de cuerda se construyan en adelante con la seguridad de obtener de ellos el mayor volumen de sonido posible.

Friand.

Vida Municipal

El Alcalde accidental ordenó ayer los siguientes pagos:

Gastos de la casa Natalicia de San Vicente Ferrer, 200 pesetas.

Materiales, 1.284,57.

Recaudado ayer por artículos:

Por arbitrios carnes, 3.033,20.

Por inspección veterinaria, 454,24.

Por peaje, 50.

Total: 4.437,44.

Tribunales

Continuación.

En la Sala segunda continuó la vista del proceso sobre asesinato de Casimiro Chornet García, ocurrido en Masalavés.

En la sesión de por la mañana se practicó la prueba testifical y documental.

El fiscal y el acusador privado modificaron sus conclusiones en el sentido de retirar la acusación con respecto a Vicente Vidal Juan, Baldomero Betiá Vives y Leopoldo Martínez Es corihuela.

Al Vicente Vidal, lo defendía, el elocuenteltrado D. Emilio Borso y el fiscal le pedía la pena de muerte.

Hay que tener en cuenta, que este procesado era reincidente, pues hace años fué condenado por homicidio, por la cual constituye un éxito para su defensor Sr. Borso, haber conseguido que retirara la acusación para su patrocinado, por el acierto al llevar la prueba.

En la sesión de la tarde informó el fiscal.

Amenazas.

Por haber amenazado de muerte a un vecino de Alcira se sentó frente a los jueces de la sección primera Ferrer, Rodríguez Vara que fué exculpado por D. Juan Torno Artés.

Buen cambio.

Gonzalo Bellver Luch, niño precoz, cambió por una pelota dos billetes de 100 pesetas que un condiscípulo sustrajo a su madre. Esta rió la falta del dinero y denunció al chico que «se hizo» con 200 «beatás» a cambio de una pelota.

Ayer se vió la causa exculpándose nuestro querido amigo el joven letrado D. José Blasco Sebastián, que negó se tratara de un delito de hurto.

Casa de la Democracia

El domingo 28 del corriente, a las diez de la mañana, celebrará junta general ordinaria el Casino Central, instalado en la calle de Alfredo Calderón, número 11.

El vicepresidente, García Zahonero.

Extracto de Malta

DEL DOCTOR GREUS

Es un tónico reconstituyente, nutritivo y digestivo y el mejor alimento para niños y adultos.

De venta en todas las farmacias y droguerías y especialmente en la de D. P. Valero sucesor del Doctor Greus, plaza de Santa Catalina, 4.—Al por mayor, en su laboratorio, Peris y Valero, letra N.

Primer preparado español.—Premiado con medalla de oro

Teatro de la Princesa

Acondicionado para VERANO.

Hoy beneficio de la primera tiple cómica

AMPARITO BORI

Actos 1.º y 2.º de la ópera **Eva**— Acto 2.º de El conde de Luxemburgo

EL MAL DE AMORES

Creación de CARMEN DOMINGO Y AMPARITO BORI —
— PRECIOS: Palco, 4 pesetas. Butaca, 1. General, 0'40. —

Salón Cine Romea

Hoy—ÚLTIMO DÍA—Hoy

Las hazañas de Rocambole

Segunda serie

Extraordinaria película de 1.700 metros, dividida en cuatro partes.

Sesiones desde las 5 de la tarde hasta las 12'30.

Preferencias 30 céntimos.—General 15.

NOTA.—Por tener que remitir a Barcelona, pues se estrena mañana en dicha ciudad, se proyectará hoy por última vez la grandiosa película Las hazañas de Rocambole.

Asociación de navieros del Mediterráneo

Cumplimentando acuerdos de sus respectivos Armadores, los consignatarios que suscriben hacen saber al comercio que desde el 1.º de Julio próximo, los buques dejarán el trabajo indefectiblemente a la hora reglamentaria de la jornada de este puerto, quedando, por tanto, suprimido el trabajo en horas extraordinarias. Al efecto, las notas de consignación por todo el día anterior al de la salida del buque y la carga estar dispuesta y documentada a primera hora del día de salida.

Al mismo tiempo ruegan que para el mejor servicio del comercio y en evitación de reclamaciones a los buques se roten todos los buques expresando el destino.
Valencia 22 Junio de 1914.
Compañía Valenciana de Vapores Correos de África, Cola y Matas,
Ibarra y Compañía, S. en C., Hijos de Nogué,
Compañía Anónima de Vapores Vinuesa, F. y M. Perera,
Compañía Española de Navegación, Antonio Montesinos,
Compañía Sevillana de Navegación a Vapor, Compañías Gijonesas de Vapores, A. López de Haro, S. en C., y José María Rodríguez, S. en C., sucesores de Basterrechea,
José Borrás,
A. Ferrer Peset y Hermanos.

TOROS Y TOREROS

Beneficio de la Banda Municipal

Anoche se celebró en la plaza de Toros la función a beneficio del Montepío de la Banda Municipal.

El lleno fué de los en que ha de ponerse el cartelito «No quedan entradas».

Antes de comenzar el espectáculo taurino, desfilaron las bandas «La Pezuña», de Benimaclet; «Artística» y «Vega» de la calle de Sagunto; Pueblo Nuevo del Mar, Manises, Veteranos y Municipal de Valencia, siendo muy aplaudidas, especialmente la última.

Seguidamente comenzó la corrida, que resultó estupenda.

Los toros murieron, pero ¡cómo murieron los pobrecitos!

En fin, el caso es que cayeron en la plaza; es decir, el segundo no, este torito saltó el callejón con el estoque en el cuerpo, despidiéndose del mundo en dicho sitio, con lo cual hizo trabajar en gran manera a los encargados de trasladarlo al desolladero.

La parte cómica del espectáculo corrió a cargo del Yeclano y de Martíncho.

Este último, que es valiente, estuvo graciosísimo y hasta cortó una oreja.

¡Qué fenómenos volatinos y qué caricatura más graciosa de los asésis mil pesetas en circulación!

La empresa debía tener en cuenta para reanudar aquellas jocosas berrinadas, que tanto nos hicieron reír ya hace años.

Rubio II, Valentín, Pacheco y Traver, ni supieron hacernos reír siquiera.

En serio hubo de bueno unos pares de banderillas de Copao, Rubio y Crespo; de éste último uno superior al quebro.

La Banda Municipal interpretó durante la corrida tres pasodobles: «Copao», de D. Francisco Lozano (hijo); «Rubio», de D. Francisco Cuesta, y «Mestizo», de D. Nicolás García.

No los pudimos oír bien y por lo tanto nos abstuvimos de emitir opinión.

El público lo aplaudió.

Una comisión del Montepío nos visitó anoche para patentizar su agradecimiento a El Pueblo y a cuantos concurrieron al espectáculo, el auxilio prestado a dicha institución de socorro.

La novillada del domingo

Existe extraordinaria animación para la novillada del domingo, en la que se lidiarán seis magníficos toros de Anastasio Martín, por las cuadrillas de Saleri II, Vernia y Posadero.

Además del gran cartel que en Valencia tiene el novillero Saleri el hecho del alternar con Ernesto Veria por quien tienen todos los aficionados gran curiosidad, después de los triunfos de Madrid, ha sido causa de que muchos pueblos de las provincias de Valencia y Castellón se reciban a diario numerosos encargos de localidades y entradas. De esta última capital vendrán el domingo trenes extraordinarios pedidos por los círculos taurinos de Castellón, Villareal y Burriana.

Los toros de Anastasio Martín, fueron enca-

jonados antayer en Sevilla y llegarán hoy a Valencia, verificándose esta tarde, a las tres y media, la desencajonada.

Mañana, a las horas de costumbre, será servido el abono y pasado mañana sábado, se abrirá al público el despacho de localidades y entradas.

Gran número extraordinario de «La Lidia»

Este gran semanario taurino é ilustrado de Madrid, publica la presente semana un notabilísimo número extraordinario con suplemento de cuatro páginas.

Los hermosos tricolores representan la grave cogida del Gallo en Algeciras, y a Rafael muleteando en Silla en la feria de Sevilla de hace dos años.

El texto se compone de interesantes artículos y revistas de las corridas que acaban de celebrarse en Madrid, provincias y extranjero, con una porción de curiosas instantáneas, entre ellas la gravísima cogida de Sánchez Mejías en Sevilla.

En el suplemento se da extensa y sugestiva información gráfica y literaria de los «Gallos en Algeciras» hecha exclusivamente para «La Lidia», por sus redactores D. Eduardo Fernández Benavente, Muletilla y D. Miguel Cortés.

El precioso número se vende al precio corriente de 20 céntimos.

A los propietarios

Se pone en conocimiento de todos los señores propietarios que la Sociedad de Albalñiles «La Constructora Valenciana», encontrarán personal apto para toda clase de reparaciones y construcciones.

Horas: De 7 a 9 por la mañana y de 6 a 8 por la tarde.

También los términos de Ademuz, Casas Altas y Casas-Bajas han sufrido los efectos de la inundación.

Algunas opositoras a las escuelas nacionales (turno libre) nos envían un comunicado contra ciertos hechos que dicen haber presenciado en las oposiciones.

He aquí lo que exponen.

Actuando en el ejercicio oral la opositora número 27 pasó a la pizarra y después que la vocal doña Concepción Martínez habló con ella borró las equivocaciones que había escrito.

La misma señorita atribuyó al siglo XIX la Revolución francesa y el mismo presidente del Tribunal le rectificó la fecha.

Al terminar la sesión la opositora número 6 solicitó que constasen en acta los hechos referidos que fueron vivamente censurados por cuantos los presenciaron.

D. Ramón María Emo ha sido ascendido a magistrado de la Audiencia de Huesca, habiendo cesado en el cargo de juez de instrucción del distrito de Serranos, a cuyo frente ha estado tres años.

Durante ese tiempo el Sr. Emo ha recibido inequívocas muestras de amistad y consideración tanto por su rectitud como por su afectuosidad.

La comisión de Fomento de la Diputación se reunió ayer mañana, informando varios expedientes.

Hoy celebrará sesión la Comisión provincial.

Hoy, a las horas que se indica, se verificarán en el Instituto General y Técnico exámenes libres de las asignaturas siguientes:

A las ocho de la mañana: Historia, continuación; Lengua Castellana, Latín 1.º y 2.º y Física, por segunda convocatoria, de enseñanza colegiada y libre.

A las nueve: Química general, por segunda convocatoria, de colegiada y libre.

A las diez: Fisiología e Higiene, segunda convocatoria, de colegiada y libre.

A las once: Geografía de Europa y España, por segunda convocatoria, de enseñanzas colegiada y libre.

A las cuatro de la tarde: Agricultura y Tec-

nica Agrícola, segunda convocatoria, de colegiada y libre.

Mañana, a las nueve de la misma, se verificarán en dicho centro los exámenes de ingreso números 265 a 305, y por segunda convocatoria los números comprendidos del 224 al 264 que no comparecieron al primer llamamiento.

Se interesa la presentación en la Intervención de Hacienda, negociado de Clases pasivas, de doña Isabel Rico, viuda de D. Enrique del Todo Pont; doña Beatriz Jiménez Albacega y D. José María de Casas Guzmán.

Ha sido nombrado administrador de Hacienda de esta provincia, en sustitución de don Jesús Cencillo, nombrado delegado de Hacienda de Santa Cruz de Tenerife, D. Natalio Mora, jefe de negociado de segunda clase de la Dirección general de Contribuciones.

En la Caja de la Diputación ha ingresado ayer el Ayuntamiento de Enguera, por contingente, 2.250 pesetas.

El Gobernador recibió ayer una real orden aprobando los expedientes de declaración de utilidad pública de los siguientes caminos vecinales:

Puente sobre el río Ojos, en término de Alcira; de Turis hasta el Campo Julián en la Mojenera del término de Dos Aguas; de Yátova a su suburbio denominado río Juanes, y del término de Alberique al de Puebla Larga, con derivaciones a Villanueva de Castellón y Carcagente, con un puente sobre el río Júcar.

De coral y finas perlas Tu boca parecería Si con el «Licor del Polo» Te enjugaras cada día.

TELEGRAMA: Se avisa a los industriales que en la calle de Ruzafa, 22, casa Iborra, se vende el «Quesito cubano de cocos», a 3 pesetas los 100 quesitos.

URBERUAGA DE UBILLA.—Marquina (Vizcaya). Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídanse memoria y guías.—SE REMITEN GRATIS.

X2 EL NUEVO COMPUESTO ARSENICAL ES UNA NUEVA MEDICACION DE INCALCULABLE VALOR TERAPEUTICO. ANTISEPTICA E INOFENSIVA, CON ELLA LA CELULA CONSERVA TODA SU INTEGRIDAD Y PUEDE DEFENDERSE DE TODOS LOS PROCESOS PATOLOGICOS INTRAORGANICOS, YA HACIENDO LOS TEJIDOS REFRACTARIOS, AL DESARROLLO DE LOS PARASITOS, YA MODIFICANDO LA SANGRE EN LA CUAL SE HAYAN PRODUCIDO AUTO-INTOXICACIONES.

Chocolate LA VIENESA, 1'50 pesetas y 2 pesetas paquete de libra de 400 gramos. Bombones y objetos de arte. Paz, 3. LA VIENESA.

Bolsa de Valencia

Cambios París.

Cheque de banquero	104'75
A ocho días vista	104'20

Londres.—Libras.

heque de banquero	26'37
y ocho días vista	26'24

Valores del Estado.

Interior 4 por 100	81'10
Exterior 4 por 100	89'15
Amortizable 5 por 100	99'65

Ferrocarriles.

Accion Norte de España	95'20
Id. M. Z. A.	96'55
Id. Andaluces	67'75
Id. Orenses	21'60

VALORES LOCALES

Ayuntamiento.

Obligaciones Euzabeche 5 por 100	100'00
Id. Cabañal 5 por 100	100'00
Id. Mercaderes 5 por 100	101'75

Diputación.

Obligaciones Puerto 5 por 100	108'00
Id. Cárceres A. 5 por 100	102'50
Id. Id. B. 5 por 100	100'50

Títulos amortizables 5 por 100 101'00 |

Juan Bautista Petrats Rios

Representante en Valencia "Crédito y Fomento de Ahorros" de Barcelona

Calle de Colón, 19

Últimos cambios de las sesiones del 24 de Junio de 1914.

BOLSIN

MAÑANA	TARDE
Cierre de las 10'15	Cierre de las 17'15

Valores de cotización más corrientes.

Interior	00'00	81'01
Alicantines	00'00	95'40
Nordestes	00'00	95'20
Orenses	00'00	06'70
Andaluces	00'00	67'70
Río de la Plata	00'00	00'00

Bolsa de París.

Alicantines	455'00
Nordestes	455'00
Andaluces	321'00

Bolsa de Madrid.

Interior	00'00
----------	-------

Cambios extranjeros.

Francos	04'45
Libras	00'00

ADVERTENCIA: Todas las órdenes de operaciones se ejecutan bajo la más absoluta reserva

GRAN TEATRO APOLLO CINE

Ultimos días de la temporada

HOY JUEVES INFANTIL HOY GRANDES ESTRENOS: — EXPIACION — Messter — 3 partes — EL PEQUEÑO FRICOT — Ambrosio

En obsequio al público Desde hoy gran rebaja de precios Preferencias, 0'35.—General, 0'15.

SESION PERMANENTE LOS MEJORES ESTRENOS Y las atracciones mundiales MAXIM LES ALONSO Los perros comediantes

PARACUELLOS DE JILOCA, BAÑOS Y AGUAS

Clorurado sódicas, sulfurosas Sin rival en las más rebeldes afecciones de la piel y en las afecciones humorales específicas y dietéticas. MALES SECRETOS, HERPESIMO, ESCROFULA, etc.—Teléfono y Telegrafo. Gran confort. Luz eléctrica. Calefacción por agua caliente. Magníficos y completos gabinetes para aplicaciones hidroterápicas y Cámaras de insulación difusa para afecciones de los bronquios y pulmonares.—Coches para excursiones y recreo.

Temporada oficial: Del 15 de Junio al 30 de Septiembre. Códices a todos los trenes (20 minutos al establecimiento) y a la de Paracuellos en las líneas del Central de Aragón. Informes al propietario Felipe García Serrano. En Valencia, 4 D. José Blasco, Pasaje Monistrol, núms. 4, 6 y 8.

CINEMATOGRAFO TEATRO RUZafa

PROGRAMA PARA HOY

Última representación de la notable y hermosa película en colores (tres partes):

La Estrella del Genio

Gran éxito! Una corrida de toros de Miura — EN SEVILLA — por Gaona, Jozelito y Belmonte (2 partes) Corrida completa de los 6 toros. ¡Ostosal éxito!

ESTRENO de la notable película en 2 partes, de asunto policíaco, marca Pasqual, — La Redención de Ruffles —

Mañana, ESTRENO de — EL BECERRO DE ORO —

Teatros

PRINCESA.

Esta noche celebrará su beneficio la distinguida primera tiple cómica Amparito Bori, que tantas simpatías tiene entre el público que concurre a este teatro.

Ayer tarde se despacharon en contaduría muchas localidades, por lo que podemos asegurar un lleno.

En breve reprise de la zarzuela en cuatro actos de gran aparato, «La vuelta al mundo», presentada con decorado y vestuario nuevos.

SERRANO.

El sábado próximo debutará en este teatro una gran compañía de zarzuela dirigida por el primer actor y director Paco Tomás y el maestro concertador Sr. Cabas, en la que figuran las aplaudidas tiples señorita Bonastre y señora Alcega.

La obra elegida para la presentación de la compañía es el estreno en este teatro de la zarzuela en dos actos, del maestro Serrano, «Si yo fuera rey...»

Los precios que han de regir durante la temporada serán sumamente económicos, pues la empresa está estudiando el modo de que pueda ir al teatro desde la clase más acomodada hasta la trabajadora.

Dadas las condiciones del teatro y lo económico de los precios que han de regir, no es dudoso augurar una buena temporada.

Salón El Dorado.

Hoy debutará en este elegante salón la compañía cómica-dramática del distinguido primer actor y director D. Luis Borso di Carninatti, en la que figura la notable y joven primera actriz señorita Cruz Almiñana, procedente del Coliseo Imperial de Madrid; además forman parte de dicha compañía artistas como Almiñana, señorita Sain y señora Santoncha y Sres. Fabra, Marfí, Muñoz, Santamaría y otros.

La obra elegida para presentación es el hermoso drama de Sardou «Fedora», de cuyos protagonistas hacen una verdadera creación la señorita Almiñana y Borso.

El salón está acondicionado para verano.

ESLAVA

Pi y Margall, 21

Sesión permanente de cinematógrafo desde las 6'30 a 12'30.

ESTRENO de la tercera parte de — Fantomas —

EL MUERTO QUE MATA

Lo más grande que se ha visto. El rey de las películas.

Sucesos

Choque.

Ayer tarde, a las cinco, chocaron en la calle de las Barcas un coche de Tomás Viguer y el tranvía núm. 84, del interior, resultando el coche con una rueda delantera destruida.

La señora que ocupaba el coche, como asimismo los pasajeros del tranvía, sufrieron el susto consiguiente, no registrándose desgracias personales.

Matrimonio mal avenido.

Ayer tarde, en la calle de San Vicente, promovieron un fenomenal escándalo Aniceto Albiñana Espinós y su consorte Dolores Coll Cristófol, siendo ésta encerrada en el Asilo, pues había sido condenada a seis días de arresto por el Juzgado.

Carriera que vuela.

Alfredo Blasco Parales, de 39 años, hallábase ayer en los poblados marítimos y tomó uno de los tranvías para dirigirse a la ciudad.

Al apearse del tranvía notó la falta de una cartera conteniendo 1.100 pesetas y varios documentos de interés.

Los rateros bien de salud.

Bicicleta que desaparece.

Alfredo Agustí García, de 17 años, fué ayer al Banco del Río de la Plata, dejándose fuera en la calle la bicicleta que montaba.

Cuando salió, la bicicleta había desaparecido.

DE LA PROVINCIA

Aprehensión.

Es un tónico reconstituyente, nutritivo y digestivo y el mejor alimento para niños y adultos. De venta en todas las farmacias y droguerías y especialmente en la de D. P. Valero sucesor del Doctor Greus, plaza de Santa Catalina, 4.—Al por mayor, en su laboratorio, Peris y Valero, letra N.

Muerte del nervio dentario é insensibilidad perpetua con nuestro desvito-insensibilizador aplicado a un diente ó muela por los profesores especialistas de esta clínica.

El dolor cesa siempre en el acto, en nuestra presencia, aun en los casos más desesperados, y el cliente duerme tranquilo desde la primera noche, y mastica desde el mismo día, seguro ya de no tener que recurrir a la extracción.

También hacemos dentaduras completas desde 75 ps.; coronas, puentes y toda clase de trabajos americanos en oro.

ADVERTENCIA.—Para que nuestros clientes de fuera de la capital puedan regresar a sus casas en los trenes de la tarde del mismo día, ya terminados del todo, y con sus muelas insensibles para toda su vida, habrán de presentarse antes del mediodía en los salones de esta clínica a hacerse cargo del turno que les corresponda.

BARCAS, 3 (encima del horno del Puig), VALENCIA

De 9 a 1 y de 3 a 6. Días festivos, sólo de 9 a 1.

Gran Balneario de Fuente-Podrída

REQUENA (provincia de Valencia)—Temporada: 16 de Junio a 30 de Septiembre

Las primeras aguas sulfurosas, cálcicas (nitrogenadas con arsénico y hierro), de España. Curación rápida y eficaz de la ESCROFULA, HERPESIMO y de todas las enfermedades de la piel, así como las BRONQUITIS, RINITIS, FARINGITIS, BLEFARITIS, enfermedades de la MATRIZ, etc., etc.

BAÑOS (DUCHAS) (INHALACIONES) (PULVERIZACIONES)

Habitaciones en el Hotel, de 1'50 pta. en adelante.—Habitaciones en la Hospedería, de 1 a 2'50 pesetas.—En el Hotel, desayuno, almuerzo y comida, de 4 a 6 pta. en adelante.—En el Restaurant, a la carta y en cubiertos, desde 2 pta. en adelante.—Teléfono público.—Paseo encantador.

Para informes: Dr. D. Pedro Raja, Carniceros, núm. 8. Magnífico servicio de coches desde Requena para los señores bañistas.

HOTEL RESTAURANT DEL VEDAT

(Torrente)—Teléfono 770 (Valencia)

Psión con magníficas habitaciones, desde siete pesetas. Cubierto, de tres pesetas en adelante.

Pabellón aparte Habitación, de 1'50 en adelante. Servicio para guisar los mismos huéspedes. Encargos a Valencia, San Vicente, 115, entresuelo. Teléfono 887. (Encima de la Lotería.)

CÍRCULOS Y SOCIEDADES

La Gran Via. Celebrará baile hoy, de diez a una de la madrugada.

Los XX. Celebrará velada teatral hoy, a las nueve y media de la noche, poniéndose en escena, La nieta de su abuelo, La cuna y El busno de Guzmán.

Puerto

Buques entrados el día 24.

Vapores: Erato, de Valencia y escalas, de tránsito; Ernesto, de Liverpool y escalas, con cargo general; Denia, de Tángier, con id.; Cádiz, de Barcelona, de tránsito; Luque, de Amberes, con cargo general; Río, de Ceuta, con id.; Karin, de Hamburgo, con id.; Cabo Cullera, para Marsella, con id.; Isidica, para Bilbao y escalas, con id.; Catalina, de Palma, con id.; Barceló, de Barcelona, con id. y 198 pasajeros; Salvo, de Colombres, en lastre; Faltebot, Villa de Andraitx, de Andraitx, con viajeros.

Goleta: Teresa, de San Felú, con cargo general.

Despachados el mismo día.

Vapores: Cádiz, para Buenos Aires y escalas, de tránsito y otros; Bravo, para Londres, con fruta; Ernesto, para Barcelona, de tránsito; Denia, para Génova; Cabo Cullera, para Marsella, con id.; Isidica, para Bilbao y escalas, con id.; Manuelita, para Ceuta, con vino y otros; Erato, para Hull y Londres, con tránsito y otros; Salvo, para Cullera, con cargo general; Karin, para San Carlos, en lastre; Carmen, para Torrevieja, en lastre; María, para Palamós, con cargo general.

Paltebot: Lence, para Masarrón, con desperdicios.

Revista de Mercados

Londres 19 de Junio de 1914.

Tomate.—De Valencia por Pelayo, buena demanda, 40', 20' a 21'; 60', 19' a 21', la mayoría 20'.

Naranjas.—Un pico de Valencia por Pelayo, 40', 19' a 21' según clase, 71', 20' a 21'; 104', 20' a 21'. De Murcia, notablemente restos por Arnedo, sin variación.

«Bolea».—De Lisboa, por Savona, 11' por cada par de vealidos.

Anis Rios

<

Por telégrafo y teléfono

CONFERENCIA

SERVICIO ESPECIAL PARA EL PUEBLO

Madrid 24, 8'30 noche.

La cuestión política

La Prensa y el Parlamento.—En la Presidencia

«El Imparcial».—En su artículo de fondo se expresa en los siguientes términos: «Ya están las Cortes entreabiertas y como sucede siempre que llega este tiempo, y a pesar de sus deseos, el Gobierno no podrá sacar el proyecto de ley de escudaría, pues no hay medio de evitar la desbandada, y los republicanos presentan numerosas enmiendas.» «El Liberal».—Censura el proyecto de ley organizando los tribunales de honor en las carreras diplomática y consular.

«El País dice: «Al maurismo no se le cae de los labios el nombre de Ferrer, y ahora pretende que desaparezca la estatua de Ferrer de Bruselas, pero no lo conseguirá y el maurismo no se extinguirá nunca.»

El presidente del Congreso no recibió a los periodistas por tener que concurrir a la boda del hijo del duque de Leceña.

Les recibió el subsecretario diciendo: «Mañana acompañaré al Sr. Dato a La Granja y almorzaremos con D. Alfonso.»

El presidente regresará antes que comience la sesión del Congreso.

Pasado mañana habrá Consejo en Gobernación, comenzando a las once y media. Se ha aplazado para que pueda concurrir Ugarte, que se halla ausente de Madrid.

Dato conferenció con el nuevo alcalde de Barcelona Boladeras, que más tarde conferenció también con Sánchez Guerra.

Le preguntaron al subsecretario de la Presidencia, marqués de Santacruz, los periodistas: «¿Levará mañana el Sr. Dato a La Granja el decreto de suspensión de sesiones?»

El subsecretario se ha sonreído, eludiendo toda contestación.

CONGRESO

A las tres de la tarde ocupa la presidencia González Besada y abre la sesión.

En los escanos unos 75 diputados.

Se da lectura al acta y Ayuso pide que se cuente el número.

Varios diputados de la mayoría piden votación nominal.

Ayuso: Bueno. Por hoy que no se cuente el número.

González Besada propone a la Cámara, y así se acuerda, que las sesiones comiencen desde mañana a las cuatro de la tarde.

Varios diputados formulan ruegos y preguntas sin interés.

Argüelles formula un ruego relacionado con las Escuelas Normales.

López Monis habla del abastecimiento de aguas de Almansa.

Alvarez Valdés se ocupa del conocido caso del coronel Labrador.

Pide la presentación de un proyecto de ley para que no sea obligatoria la asistencia a la misa del Espíritu Santo.

Solicita que la nota de arrestos desaparecida de la hoja de servicios del coronel Labrador.

El general Miranda declara que se ha presentado ya el oportuno proyecto de ley.

Cuando se apruebe desaparecerá de la hoja de servicios la referida nota.

El ministro de la Guerra sube a la tribuna y da lectura a varios proyectos de ley.

Lloréns declara que la ceremonia de la misa del Espíritu Santo se realiza en muchas naciones.

Alvarez Valdés lo niega.

Barriobero dirige algunos ruegos.

Se reanuda la interpelación sobre los estudios en el Colegio Alemán de Madrid.

Morote reanuda su discurso en defensa del referido centro de enseñanza.

Vincenci se muestra conforme con las manifestaciones de López Monis, contrarias al Colegio Alemán de Madrid.

Desaprueba lo dicho por Alcalá Zamora y Morote.

Combate los privilegios que se conceden a ese Centro.

Al ocuparse de lo que pagan las provincias por atenciones de enseñanza, interrumpe Sánchez Marco.

Varios diputados y Vincenci dicen que Navarra no paga nada por esas atenciones, y es una vergüenza nacional.

Orden del día.

Ley de Azúcares.

Habla para alusiones Estrada, defendiendo a los azucareros de Málaga.

Se pone a votación el art. 1.º.

Los republicanos piden votación nominal.

Se aprueban éste y el art. 2.º por 125 votos contra dos.

Pedregal defiende una enmienda al art. 3.º.

Razona aquella, diciendo que la rebaja en el precio del azúcar no llegará al consumidor.

El marqués de Aranza dice que el precio disminuirá.

Pedregal insiste en pedir que se garantice la baja.

Rectifican extensamente interviniendo nuevamente Urzáiz, mostrándose partidario de la baja de los arbritos diciendo que quienes oven preguntar si el azúcar bajará deben reirse mucho.

Si fuera así, los almaceneros no guardarían las existencias como lo hacen sino que las darían al precio actual.

Defienden el voto los reformistas, siendo desechado nominalmente por 83 contra 25 votos.

Discútese la enmienda de Luis Alvarado al art. 3.º.

Bugallal promete tener en cuenta los deseos de la enmienda, siendo retirada por Alvarado.

Pasa a discutirse una proposición autorizando al Gobierno para que destine 100.000 pesetas para la celebración del centenario de Prim en Reus.

Bugallal la acepta diciendo que se sigan los trámites legales.

Nougues la defiende.

Portela dice que la iniciativa debe ser del Gobierno y hay que votarla porque se trata de honrar la memoria del general Prim.

Bugallal: El estar firmada la proposición por todas las minorías impone al Gobierno el mayor respeto.

Suárez Inclán: Se trata solamente de que se contraiga la obligación; por eso la firmó Romanones.

Bugallal: Si existe alguna responsabilidad, la acepto, por tratarse de este caso.

Yrmas en consideración y se levanta la sesión.

SENADO

A las tres y media abre la sesión el general Azcárraga.

Toma asiento en el banco del Gobierno el ministro de Gracia y Justicia.

El marqués de Corbera pide que venga cuanto antes a la Cámara el ministro de Fomento, pues ha de explicar una interpelación relacionada con ese departamento.

Gullón dirige un ruego relacionado con la inspección de emigración.

Orden del día.

Modificación de la base 6.ª reorganizando el servicio de Correos y Telégrafos.

Interviene Rahola para pedir que los coches que han de conducir la correspondencia sean construidos en España.

Bas dice que el caso se halla comprendido en la ley de protección a la industria nacional.

Sin discusión se aprueban los dictámenes relativos al ferrocarril de Avilá a Peñaranda y hospital de Santa Cruz (Barcelona).

Se pone a discusión el proyecto de ley de libertad condicional.

Picó combate el art. 1.º, diciendo que en este proyecto de ley hay esperanza y temor, y debe obrarse con suma cautela para no llegar a un fracaso cuando se lleve a la práctica.

Apruébase.

También se aprueban los proyectos derogando el párrafo primero del artículo 160 del Código de Justicia Militar y creando un Juzgado de primera instancia en Ceuta.

Ultimamente votanse definitivamente varios proyectos, levantándose la sesión.

El cerrojazo.

El miércoles se cerrarán las Cortes, convencido el Gobierno de que ahora es imposible aprobar el proyecto de escudaría, aplazándose para el otoño.

Interpelación.

Mañana Ortega Gasset interpelará en el Congreso sobre el decreto de traslado de personal en la carrera diplomática.

Esto altera profundamente la equidad que venía establecida por otro decreto de los liberales.

El colgante de Lerroux

Ha llegado Alejandro Lerroux.

En el Congreso, fué objeto de viva curiosidad un hermoso colgante de la cadena que lleva el diputado radical, en el que se lee la siguiente inscripción: «1909, Maura, no!, 1914.»

«Comprendo—dice—que esto es una tontería, pero me lo han regalado y he ofrecido llevarlo.»

El lettero va inscrito en una moneda de oro de 100 francos.

A. SERRANO

CONFERENCIA

Madrid, 24, 12 noche.

De Barcelona

El doble asesinato de los traperos

Una de las diligencias más importantes de este interesante crimen que tanto ha indignado a la opinión pública, ha sido la de reconstrucción de los hechos, según declaración de la autora Nieves Domingo (a).

Abrumada ésta por el número grandísimo de pruebas que se le exhibieron y las contradicciones que se le hizo notar, prometió al juez decir toda la verdad ella que se confesaba autora única de los hechos.

Añadió que los había realizado en un momento de locura, ante los insultos y amenazas de los interfectos.

Ante la gravedad e importancia de estas manifestaciones, dispuso el juez proceder a reconstituir la escena del crimen en el propio lugar donde se realizó y por la que a sí misma se acusaba de protagonista.

Al efecto se personó el juez Sr. Muñoz Trujeda, con el secretario habilitado Sr. Borrás y el oficial criminalista Sr. Pastor, el señor Carbonell y la Nieves Domingo, en la tienda de la calle de San Ramón, que estaba abierta, pues en ella empezaban a hacer inventario los hijos del asesinado Sr. Sebastián.

Ante los señores dichos, la Nieves relató de nuevo el hecho, acompañando la relación con una mimica tan expresiva que causó una impresión de horror enorme en los presentes.

Dijo la Nieves que se había hecho amiga de los interfectos, haciéndoles algunas compras de muebles a plazos que había satisfecho escrupulosamente casi todos. Quedaban un poco del que empezaron a tratar el domingo por la noche, después de haber comido, juntos, unos chorros en una buñolera.

Ella no se negaba a pagar, pero pedía un plazo que se negaban a conceder tanto Ramón como Dolores; con objeto de convencerles les acompañó hasta la tienda, y como fuera hora de cerrar, quedaron en continuar la conversación en la trastienda.

Ramón cerró la puerta mientras Dolores se metía en la cocina; ella iba insistiendo en que le concedieran una prórroga, pero los otros continuaron en su negativa llegando a insultarla y amenazarla. Entonces, siguió diciendo la Nieves, se cegó y cogiendo un cuchillo tiró un golpe en el cuello a Ramón, quien se tambaleó dando un gemido.

Al oírlo la Dolores fué a salir de la cocina, pero antes que lo realizara la Nieves se arrojó sobre ella dándole una cachullada. Entonces se apoderó de ella un vértigo, no vio más que sangre, sintiendo tan solo deseos de matar. Enloquecida, fuera de sí, sin saber qué hacía, fué del hombre a la mujer y de la mujer al hombre, repartiendo golpes con el cuchillo, de punta y de tajo, sin preocuparse dónde daba.

Cada gemido que daban las víctimas, cada gesto que en su agonía hacían, la excitaba más y más y no cesó de dar golpes hasta que vio a los dos inertes y sin vida.

Entonces quiso huir, sin notar que iba cubierta de sangre de sus víctimas que la impregnaba las ropas, las manos y los brazos. Fué hasta la puerta y hallándola cerrada, no sabiendo cómo abrirla después de haberlo intentado inútilmente dejando en los maderos hueado y humo, se dispuso a utilizarla.

Al volver a la trastienda tropezó con el cadáver de Sebastián resolviendo apartarlo de allí; al efecto lo cogió por la americana arrastrándolo hasta el sitio donde fué descubierto al siguiente día.

En la operación la prenda le quedó en las manos cayendo de la misma manera que recogió y que contenía 475 pesetas en billetes.

La vista del dinero le hizo concebir la idea del robo; apoderóse de la cartera y se dedicó a reconocer la casa.

Nada halló del metalico y alhajas que creía existían en la casa y se resolvió a trasladarse al entresuelo.

La puerta de la escalera inferior estaba cerrada; pero ella, apoderándose de unas herramientas de carpintero que halló a mano, la derribó después de grandes esfuerzos penetrando en el piso. Allí repitió el registro en busca de valores y no encontrándolos se apoderó de la corona de una virgen y otros efectos y huyó luego por la puerta que da a la escalera común a los vecinos de la casa.

Nieves acompañó su relación con expresivos gestos; con un cuchillo de ancha hoja y de punta roja ensangrentada aún, pues era el mismo que se utilizó para cometer el crimen y había sido hallado tirado debajo de un armario en la trastienda, reprodujo la escena horrible del asesinato, yendo de la cocina a la tienda, dando golpes a unos cuerpos que solo veía en su imaginación, simulando los esfuerzos, la saña, la rabia con que debió apuñalar a las infelices víctimas.

Detalló cómo venía la puerta y pasó por el hueco abierto en el plafón interior y cómo huyó de la casa con el envoltorio que contenía el botín.

Terminada la escena, el Juzgado ordenó el regreso al palacio de justicia, como así se hizo.

Durante la mañana, y a pesar de las protestas que hace la Nieves Domingo de que ella y únicamente ella es la autora del doble crimen, el Juzgado ha proseguido las diligencias, tomando numerosas declaraciones.

Del resultado de las mismas se deduce que el sargento Progreso, Marqués, marido de la Nieves Domingo, que por cierto es de Pedralva (Valencia), tenía noticias del crimen que se preparaba.

Parece que solo están complicados en éste el sargento y su esposa.

El hijo de Sebastián ha ratificado su propósito de mostrar parte en la causa.

El juez instructor del batallón de cazadores de Barcelona ha tomado declaración al sargento Progreso, sobre puntos relacionados con el crimen.

Marido y mujer continúan incomunicados.

Gran combate en Marruecos

Se dice que un telegrama del general Jordana comunica que ha transcurrido la noche última sin novedad, no habiendo sido hostilizadas las posiciones ocupadas, observándose hoy absoluta tranquilidad en el extenso territorio.

Descúbrese desde ella que se ha celebrado el zoco Arbaat del Zebuya, al que concurren indígenas de todas las cabillas del Rif en número considerable.

En caso de que intentasen un golpe de mano, resultaría infructuoso, pues las oposiciones ocupadas, son muy fuertes y están bien guarnecidas.

Les he enviado un convoy.

A pesar del telegrama oficial en el Congreso circula con gran insistencia el rumor de que en Melilla había habido un nuevo combate.

A última hora se confirmaron los rumores, pero las referencias que se daban eran incompletas porque parece que el primer telegrama recibido, se limitaba a consignar que los moros habían atacado unas posiciones tomadas ayer.

Con tal motivo, se había trabado otro combate que fué sostenido en su mayor parte por las masas indígenas.

Los ataques fueron rechazados con numerosas bajas, teniendo también algunas las masas.

Posteriormente se han recibido otros despachos del general Jordana en los que se dice: «Advertido por los síntomas de peligrosa agitación fomentada por la presencia del agitador Chen Zegui se dispuso que aprovechando halláse los indígenas entrecerrados en las faenas de la recolección de la sementera se ocupasen nuevas posiciones para dominar toda la llanura de Garet, que pudieran los moros acunarse de las faenas, libres de las asonadas de los rebeldes, y realizarse el tráfico mercantil, vigilada de manera efectiva la salida de Gueznau.»

Se utilizaron combinadas fuerzas moras y tropas del ejército, formando también las harcas amigas, utilizando los viejos odios que sienten los de Beniuffar y Benisid del contra los de Metzalas.

Las harcas fueron en la extrema vanguardia.

A las tres de la madrugada, se dió orden de avanzar, ocupándose por los indígenas, después de ligero tiroteo, dos posiciones sobre el monte Buecherit, mientras otras fuerzas ocupaban otras dos posiciones complementarias, sobre los montes de Tistulit, rechazando a su vez algunos enemigos que trataron de impedirlo.

Las guerrillas de la policía indígena, escalaron con gran bravura las nuevas posiciones, dedicándose seguidamente, auxiliado por los ingenieros, a la fortificación de las mismas.

Los escuadrones de Alcántara entraron en acción, persiguiendo a la caballería rebelde, a la que picó en su retirada, al mismo tiempo que la artillería disparaba continuamente contra la columna mora.

La artillería y la columna la mandaba el coronel Ardanaz.

La mayor parte de la acción, la llevaron las harcas de Benisicar y la tercera mía del tabor de Alhucemas.

Esta llevó la más dura parte del combate, pues le tocó desalojar al enemigo de sus posiciones, y fortificarlas apenas ocupadas por dicha tercera mía.

Mientras se hacía esto, la caballería de la policía indígena caía con formidable ímpetu sobre el llano, haciendo un reconocimiento y quedando en las posiciones ganadas.

El general Jordana se dirigió, terminando el combate, a revisar las posiciones y felicitar a los ocupantes por el orden y admirable precisión cronométrica con que acudieron las fuerzas a todos los puntos designados, arrollado al enemigo y desalojándolo.

Cuando más recio era el combate recibió un balazo en el pecho el teniente Arroyo, perteneciente a la policía indígena, que fué curado, trasladándose al monte Arruit en un automóvil.

La caballería indígena penetró en el llano de Metzala, batiendo duramente a los rebeldes.

A las cuatro de la tarde se dió el orden de retirada, durante la cual solo algún «paco» molestó a las fuerzas pero sin causarles ningún daño.

Durante el repliegue la artillería batía incesantemente al enemigo, manteniéndole a raya.

Las harcas amigas batieron con sin igual denuedo, teniendo varias bajas, como también la policía indígena.

La operación realizada ha sido la más importante de cuantas aquí se han realizado por la extensión de los terrenos ocupados.

Se han apresado enormes cantidades de paja, cebada y trigo que tenían guardada en silos.

Nuestras bajas conocidas son: el teniente de infantería Carlos Arroyo, que está grave.

Este continúa cuando se curan estos despachos más mejorado dentro de la gravedad.

Los rebeldes están quebrantadísimos y se desconocen las bajas que tuvieron.

A. SERRANO

Toros en Vinaroz

Castellón a las 0'45.

Pazos y Joselito

Las fiestas y feria de Vinaroz han estado animalísimas.

Durante la madrugada llegó Joselito acompañado de algunos tauromafios de Barcelona.

Fuó recibido en la estación por muchos amigos y una banda de música.

La tarde ha sido espléndida y la plaza se ha visto completamente llena; se veían en las localidades de preferencia muchas mujeres hermosas.

El palco presidencial lo ocupaban las autoridades provinciales y preside el concejal don Agustín Gandi.

El desfile de las cuadrillas produjo gran entusiasmo, ovacionándose a los matadores.

«Andaluz» se llama el primer morucho de Medina Garvey que pisa el suelo.

Pazos ejecuta tres buenas verónicas.

(Aplausos.)

Retardando toma cinco puyazos a cambio de un tumbao.

En el tercio han intervenido Alabau, Carles y Torero.

Joselito hace dos quites superiores, rematando tocando la testuz.

(Ovación.)

En la breca muy bien ambos matadores.

Rufaito y Trallero colocan tres pares y medio de rehiletes.

Pazos, buena e inteligente faena y media en su sitio, que hace innecesaria la puntilla.

(Aplausos.)

«Novato».—Es saludada su aparición con muchos aplausos porque es un torazo con pitones.

Pinto, Carilles y Gamero, picotean cinco veces, son desmontados dos y pierden un jaco en la pelea.

Joselito le torea superiormente, realizando dos quites monumentales, cogiendo en uno de ellos los pitones.

(Ovación.)

Toma los palos el niño de Gelves y clava un par de ferre, otro al cuarteo, otro cambiando y el último de frente.

(Ovaciones.)

Con la muleta abre cátedra; la faena es grandiosa, adornadísima y en muchos pases el diestro cogió uno de los pitones para que el bicho pasase.

(Ovación.)

Ayer, Joselito un pinchazo, con el brazo suelto y repite con una estocada superior.

(Ovación y la oreja.)

«Choto».—Berrendo en negro, Puñalá, Carles y el Torero, tientan la piel al socio cinco veces y reciben un tumbao y el pase para la cañera de un jamelgo.

Los maestros muy bien en los quites.

Trallero y Dauferito ponen dos pares y medio de palos.

Pazos hace una buena faena de muleta y remata con media estocada buena y varios intentos de descabello.

(Pitos.)

«Novatos».—Berrendo en castaño, capirote, grande y de defensas muy abiertas.

El toro tiene gran poder y es bravo, hasta el extremo que después de varias verónicas de Joselito arremete contra los picadores y recibe ocho puyazos, larga tres tumbos y otros tantos jacos para el arrastre.

Bien en los quites ambos matadores: Blanquet y Almadro se encargan de parrearle, haciéndolo superiormente.

Joselito encuentra al bicho aplomado, por exceso de castigo. Pases soberbios, cogiendo los pitones y haciendo pasar el toro.

Pases notables de rodillas.

Un pinchazo y una estocada buena.

(Toda esta monumental faena fué ovacionadísima.)

«Naviero».—El quinto de la tarde apellidado así, es berrendo en negro, listón.

Pazos lo torea por verónicas y navarras.

(Ovación.)

Joselito jalea al picador Torero, proporcionándole el bicho un tremendo batacazo.

Galito hace quites, llevándose el toro a los medios, tocándole el testuz.

(Grandes aplausos.)

El buró toma cinco puyazos, derriba tres veces a los caballeros y mata dos jacos.

Pazos coge los patos y se los ofrece a Joselito.

Este cambia sin clavar, repitiendo la suerte, prendiendo los rehiletes.

Pazos prende un par al cuarteo.

Dauferito y Rufaito cierran el tercio, escuchando palmas.

Pazos brinda a Carballeda, empresario de la plaza de Valencia, que ocupa un palco en unión de varios periodistas castellanenses.

Pazos realiza una faena bonísima y dando un pase de rodillas acaba con el bicho de un volapié algo contrario, siendo innecesaria la puntilla.

(Gran ovación, oreja y regalo de Carballeda.)

«Novilleros».—Es el último, berrendo en negro, listón y astifino.

Los picadores le taladran cinco veces el cutis, arrojándole en cuatro o cinco metros y envía al desolladero tres bacalao.

Joselito torea de capa, siendo aplaudido.

Chiquilín y Cantiplas colocan cuatro pares, Joselito, solo de cerca, realiza una faena grandiosa, cogiéndose a los pitones a cada instante; pases de molinete magistrales coreados con olés; se arrolla y escupe al bicho.

Luego le da nuevos pases, quedando arrollado ante la misma cara del toro.

Este, una de las veces da un derrote, dando a Joselito un palazo debajo de la barbilla, saliendo ileso el diestro.

Continúa la faena, estupenda, imposible de describir.

Da un pinchazo bueno y repite con un soberbio volapié, tumbándose sobre el morrillo.

(Ovación grandísima, oreja, vuelta al ruedo, sacado en hombros.)

Luego de la corrida, varias hermos

